

1

即使是在丧尸文化比较流行的欧美，丧尸片也属于重口味B级片的类型，受众有限。当然，互联网时代的地球早已是扁平的，亚洲观众接受丧尸题材并不困难。在拍摄这部电影之前，导演延相昊只拍过屈指可数的几部小众动画长片。这是他的第一部真人电影。基金经理石宇带着女儿去釜山，准备把女儿送到前妻那里，途中在车上偶然遭遇丧尸病毒爆发。大部分的故事都发生在狭窄的车厢里。初出茅庐的导演，低成本的制作，就赢得了票房和舆论的双口碑，着实让人刮目相看。整部影片采用了经典好莱坞的叙事剪辑方式，起承转合的节奏非常流畅，干净利落，几个情感爆发点的设定也非常自然、恰到好处。尽管带着韩国电影煽情过多的老毛病，但依然称得上是灾难恐怖片中尚佳之作。

丧尸片在好莱坞非常成熟，韩国电影这样的题材都敢尝试，没有成熟的电影工业做底子很难想象。而反观我们国内的电影产业，至今还一直处在靠天吃饭的状态，始终没有形成系统的、类型化的成片方式。一来没有扎实可看的故事，二来往往一个题材偶然成功了，雷同的电影就会蜂拥而上，直到把羊毛薅干净。今年国内电影市场票房惨淡，不是因为看电影的观众少了，而是端不出来让观众满意的菜，成熟的电影工业不应该是这样的。韩国影视产业几乎从未停止过开新的步伐，不断突破到全新的领域，其作品未必称得上精品，却能引一时风气。这个国家的电影工业确实有很多值得我们借鉴之处。



《釜山行》大部分的故事都发生在狭窄的车厢里。

对于亚洲电影来说，丧尸片绝对是标准的欧美舶来品。这部电影《釜山行》把欧美亚文化中的丧尸放置到东方背景之下，可以说开创了亚洲丧尸题材恐怖电影的先河。

电影的创意，很大胆很另类也很冒险，却取得了出人意料的成功。在韩国国内创造了千万人次的观影量，至少每五个韩国人就有一人看过此片。可见其在韩国国内的影响力。



《釜山行》更看重的是在灾难面前对人性的白描。



《釜山行》剧照。

2

这部电影能够在韩国大火，并不是导演碰巧撞了大运，其实也有着深刻的社会文化背景。朝鲜半岛的地缘政治格局决定了这个蕞尔小国只能在大国之间左右逢源，夹缝生存。当下又始终处在朝鲜核试验的恐惧阴影之下，去年爆发的中东呼吸症疫情也反映了这个看似富裕发达的经济体骨子里的脆弱，而这些都会在国民心理中埋下深深的不安全感。也都会折射在这部灾难影片里。电影开头时货车司机的抱怨，就预示着民众对政府有着天然的不信任，以及丧尸病毒彻底爆发，政府不仅处置无能，更是睁着眼睛在电视上说瞎话。就算一般的电影观众不认可丧尸故事，这种暗含的社会文化心理，也会让他产生极大的认同。

与以往欧美丧尸片中武装到牙齿的男主角不同，电影中的主人公们，除了使用棒球棒外，几乎是赤手空拳与丧尸战斗。电影中几乎没有令人血脉喷张的打丧尸画面，少了肾上腺上的刺激，更看重的是在灾难面前对人性的白描。在电影里最令人恐惧的不是张着血盆大口的丧尸，而是普通人内心深处泛起的黑暗。电影里没有绝对意义上的大反派，只有一些为了能够活命，无所不用其极的普通人。主人公一行九死一生闯过数节丧尸车厢，却被人挡在了门外。被恐惧和绝望支配的普通人，在那一瞬间变得集体暴力和极度自私，失去了对他人的同理心，哪怕其中有老人妇孺。而在黑暗底色中几抹人性微光，也更显得弥足珍贵了。疼媳妇的憨厚大叔，为了救众人用一己之力拦住了整车厢的丧尸。卑微邋遢的流浪汉，同样会奋不顾身牺牲性命，把自己挡在了孕妇和孩子面前。电影有一个丧尸片的外壳，实则是在车厢这个封闭的舞台里诠释着人性。导演要告诉观众，人类所面临的最大威胁，并不是丧尸病毒这样的外来之物，而是我们对同类命运的冷漠，对爱和亲情的绝缘。

电影在人性上站住了脚，就能与之共情，因为它触摸到了人内心中柔软的部分。电影的开头用了十几分钟的时间讲述主人公的日常，他在大都市里过着优渥的中产生活，精于算计、忙于工作，却打理不好自己的家庭，妻子和孩子都要离他而去。他是一个精致的利己主义者，是社会上所谓的成功人士。这些背景交代为主人公后来的彻底转型做了很好的情感铺垫。在劫难刚发生的时候，他依然是个自私自利的中年人，他教育自己的女儿，“非常时期，你自己最重要”。而电影在孩子身上寄予了所有的美好。她像一个天使引导着自己的爸爸成长为一个真正的英雄。她告诉爸爸，“就是因为你只想着自己，妈妈才离开你的。”对女儿深深的爱，是主人公英雄行为最本初的动力。最后跌落列车的牺牲时刻，他回忆起来的也是初为人父时的幸福。韩国电影向来擅长亲情的处理，在这部电影中展现的酣畅淋漓。一对普通的年轻夫妇，一对贫富悬殊的老姐妹，一对情窦初开的少男少女，电影的其他角色均刻画的饱满充实，即使是在一个完全虚构的故事空间里，他们的生离死别、他们的情感成长、他们的相偎相依，都真实的像我们身边的每一个人。这些细节上用的心，都足以达到最佳的煽情效果。

而在故事的最后是一个非常温情的结尾，孕妇和孩子成为了唯一幸存下来的人。她们穿过幽暗的隧道、用歌声驱散内心的恐惧。孩子的歌声，在电影中也是个非常催泪的道具。从电影开端部分未唱完的歌声留下伏笔，这首原本献给父亲的歌谣，到结尾的时候让最后的人类获得了拯救。虽然弱小、却是新生，虽然绝望、却有希望。毕竟人性中最美好的那一面，永远都不会消失的。而这在一切荒芜和崩塌之后，使我们依然有勇气继续前行。

作为一部商业电影，这样的结尾并不鲜见。它不会对社会有绝对的批判，也没必要让观众过于沉重的思考，只需要用孩子清扬的歌声，对观众被彻底摧毁的观影情绪，给予最后的抚慰。